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lo preajma adunărilor eparhialeDatoria misionară a Bisericii
Biserica dispune de organe reprezen

tative, prin care îşi exprimă gândirea şi 
concepţiile sale, relative la diferitele pro
bleme de vieaţă religioasă. Dar aceste or
gane mai au şi datoria de a cerceta me
todele şi căile, prin care B serica îşi înde
plineşte misiunea sa.

Organul reprezentativ începe de la 
parohie şi se înalţă până la Eparhie. Acea
sta este unitatea organică într’o biserică, 
de oarece parohiile sunt părţi constitutive 
ale Eparhiei şi într’un anume senz mem
brele ei.

O autonomie complectă n’are nici 
Eparhia şi mai puţin o poate avea parohia 
ori protopopiatul.

Aşteptările noastre cu privire la vita
litatea organelor reprezentative sunt mari. 
Nădăjduim ca ele să întărească vieaţa reli
gioasă îa diferite moduri, mai ales pe te
ren spiritual.

Apelul credinţii prin Biserică a deve
nit temperat. Biserica pentru multă lume 
nu mai are puterea de inspiraţie. Ea şi-a 
perdut căldura de odinioară, fără să se 
răcească de tot. Se dau feluri de expli
caţii. Unii acuză cultura modernă şi criti
cismul de azi iconoclast, care reduce va
loarea sfintei Scripturi şi sgudue temeliile 
dogmelor tradiţionale. Fiecare generaţie 
caută să esplice rostul vieţii. Biserica are 
răspunsul său, dar adevărul e amestecat 
cu interpretări, care caută să suprime ceea 
ce e tainic şi înălţător, dând loc îndoelii 
şi sfârşind cu scepticismul.

In prezent e nevoie de o nouă inter
pretare, ori mai bine zis de o rentoarcere 
la adevărul genuin, curăţit de sgura nepă
sării şi a inerţiei, dacă e să găsim inspi
raţie în Biserică.

Odată iămurit acest adevăr, Biserica 
prin felul ei de organizare are să-l susţie 
şi să-l expună efectiv. Căci nu e admisi
bil ca ceea ce Religia ofere spre salvarea 
credinciosului, Biserica să nu fie în stare 
a realiza din pricină că-i lipseşte întocmi
rea corespunzătoare nevoii sufleteşti a cre
dincioşilor. Refacerea vieţii bisericeşti este 
necesară. Căci nu e menită să fie o con- 
chvă a câtorva suflete cucernice, refugiul 
celor striviţi de loviturile sorţii ori ambu
lanţa morală a unor naufragiaţi de pe 
câmpul de luptă al vieţii.

Ia prezent misiunea Bisericii se re
strânge la străduinţa de a organiza slujbe 
religioase, a administra sfintele taine şi a 
îndemna pe credincioşi să ducă o vieaţă 
mai bună. Ea nu-şi revindică dreptul de

a controla vieaţa lor. Când Biserica însă 
îşi afirmă dreptul şi privilegiul de a mân
tui sufletele, impunându-le credincioşilor 
concepţiile etice ale sf. Evanghelii pentru 
întreagă vieaţa omenească, sfera ei de in
fluenţă e infinit mai largă şi mai complexă.

Biserica are trebuinţă de un nou spirit, 
al misionarismului. E privilegiul tuturor 
membrilor Bisericii de a fi înzestraţi cu 
acest spirit. EI este inerent loialităţii noa
stre faţă de Mântuitorul Hristos, care ne a 
descoperit voea sa. Nu cunosc ceva mai 
admirabil decât faptul că omul sau femeea 
cea mai smerită sunt chemaţi să-şi dea 
contribuţia la opera divină.

Şi această contribuţie, manifestată prin 
rugăciune, prin slujbă şi prin devotament 
nu formează monopolul special nici al 
Clerului nici al fmor ^prsoane cucernice, 
ci e dreptul din naştere al tuturor credin 
cioş’lor. De sine înţeles, că misionarismul 
e esenţa preoţiei în b serică şi explică ro
stul ei în lume.

Conştiinţa responsabilităţii personale 
e începutul spirituiui misionar al Bisericii.

Tr. Scorobef, asesor cons.

Biserica evangelicft din Prusia Împo
triva concordatului. In şedinţa din 12 Mai a
sinodului general ţinut ln Beriin, s’a luat o ho
tărâre In privinţa concordatului In care se spune: 
«Există îngrijorări serioase, că afară de terenul 
organizării externe şi a relaţiilor financiare, pe 
care se află statul prusian şi curia, Începând 
dela Învoielile din anul 1821, au să se facă o- 
biect de regulament şi intr’alte domenii, d. e. 
şi pe terenul Învăţământului şcolar, între stat şi 
biserica romano-catolică. Sinodul general ar 
vedea !n aceasta o înăsprire esenţială tn pri
mejdiile din problema concordatului şi se teme 
de păgubire grea a bisericii evangelice, a co
munităţii poporului nostru şi a statului, înde
osebi este îngrijorat de o turburare fatală a 
păcii confesionale. împotriva unei astfel de re- 
gulări a problemei concordatului, sinodul ge
neral trebuie să protesteze cu toată hotărârea».

Se vede că nici in alte ţări nu au trecere 
bunătăţile concordatului, care pe căi piezişe 
caută acum să se strecure şi să-şi facă culcuş 
cald tn mult răbduria noastră tară.

Vor înţelege politicianii noştri hotărârea 
lu&tă la Berlin?

Biserica ortodoxă polonă. O delegaţie 
oficială a Poloniei a vizitat, in timpul din urmă, 
capitalele Constantinopolu), Atena, Belgradul şi 
Sofia, spre a trata cu bisericile ortodoxe che
stiunea privitoare la recunoaşterea autocefaliei 
bisericii ortodoxe polone. România a recunos
cut, cum se ştie, mai de mult această autoce
falie a bisericii celor trei milioane de ortodocşi 
din Polonia cari s’au declarat neatârnători de 
biserica rusească.

Conform dispoziţiilor legii pentru or
ganizarea bisericii ortodoxe române, la 
Dumineca Samarinencii se vor ţinea adu
nările eparhiale anuale, în care reprezen
tanţii clerului şi poporului se vor întruni 
în centrele eparhiilor, pentru a desbate 
chestiuni de importanţă, reclamate de bunul 
mers al afacerilor bisericeşti, culturale şi 
economice, de pe întreg teritorul Româ
niei întregite.

in era regimului trecut noi, românii 
ortodocşi de pe teritoriile Ardealului, Bă
natului şi Crişanei, crescuţi în spiritul şa- 
gunian al «Statutului organic», aşteptam 
cu nerăbdare convocarea şi ţinerea fostelor 
sinoade arhidiecezane şi diecezane, ear 
din trei în trei ani, întrunirea strălucitelor 
congrese naţionale-bisericeşti, din care 
avea să răsară tot efortul de rezistenţă a 
bisericii noastre faţă de tentativele de cu- 
tropire ale fostelor ocârmuiri.

Atunci ne apăram biserica şi şcoala, 
ca singurele fortăreţe ce ne garantau pă
strarea naţionalităţii, ca pregătire pentru 
epoca de prefacere prin care a trecut 
neamul românesc până la realizarea idea
lului naţional. .

Elementul mirean, spre cinstea şi 
mândria lui, s’a ştiut însufleţi, în cadrele 
organizaţiei bisericeşti, pentru luptele ce 
le reclamă poziţia de defenzivă a bisericii 
în era trecută, — ear clerul nostru, dela ar
hiereu până la ultimul preot, a avut sa
tisfacţia, că în toiul luptelor de apărare 
focul dragostei de lege şi neam a încălzit 
deopotrivă pe clerici şi mireni, pentruca 
naia bisericii, cu toată comoara de bine
faceri ce a revărsat-o asupra românilor 
ardeleni, să scape neînfrântă la limanul 
doririlor sale.

Cu totul altele sânt acum prevederile 
bisericii faţă de activitatea ce va trebui să 
o desfăşure potrivit înaltelor interese de 
care e legată soartea viitoare a popo- 
rnlui român. Viaţa de după răsboi ne pre
zintă spre deslegare probleme nouă, com
plicate, cu care va trebui să ne familia
rizăm deopotrivă, preoţi şi mireni, aducând 
într’o legătură armonică interesele bisericii 
cu ale statului.

Sectarismul, cu variatele lui manife
stări, e atac direct la existenţa bisericii şi 
a unităţii de stat.

Clerul bisericii, în luptă cu sectanţii, 
îşi va desfăşura întreagă forţa puterilor 
spirituale de care dispune, dar, pentru a 
para loviturile ce se dau pe faţă şi ascuns, 
avem trebuinţă de ajutorul elementului mi-



2 TELEGRAFUL ROMAN

rean. Propaganda sectară se înteţeşte prin 
subvenţiile de peste ocean ale unor fău
ritori de religii care nu au nici o legătură 
spirituală cu concepţiile evangheliei lui 
Isus.

Se înmulţesc tipografiile, se tipăresc 
manifeste, cărţi şi broşuri, care se împart 
acum gratuit şi intelectualilor, şi, pentru a 
duce în rătăcire sufletele slabe nepregătite, 
anumite texte biblice se aduc în legătură 
cu descoperirile mai nouă ale ştiinţei, ca 
prin astfel de combinaţiuni fariseice să 
câştige scutul funcţionarului de stat pentru 
scopurile propagandei lor.

Altă problemă ce trebue ţinută Ia su 
prafaţă e refacerea morală a societăţii şi 
creşterea tinerimii pe bază religioasă mo
rală. Valul imoralităţii ia proporţii uriaşe 
în centrele culturale şi ca un şarpe cu mii 
de capete înveninează sufletul tineretului, 
viitorul nostru de mâne.

Teatrele de varietăţi, scrierile imorale 
ce se desfac pe faţă au mai mare trecere 
în rândurile tinerimei de cât literatura bună. 
Şi Molohul ateu şi senzual îşi ridică 
altar de închinare în sufletul ei. Ştiinţele 
false, caricaturi ale adevăratei ştiinţe, neagă 
existenţa lui Dumnezeu; susţinând că 
omul e un animal inteligent creat din 
materia anorganică prin generaţiune spon
tană, fără suflet, stăpân al conştiinţei sale 
şi neatârnător de legi morale.

Ce muncă creatoare va putea desfă
şura un înalt slujbaş de stat, judecătorul, 
profesorul ori gazetarul, sub influinţa a- 
cestor principii care îl pun în luptă cu 
cele mai elementare criterii de disciplină 
morală?

Crescută în acest spirit pervers, ce 
roi social va putea desvolta femeia ca 
soţie, ca mamă a generaţiilor ce vor urma, 
când ea se hrăneşte mai mult cu subiec
tele de crime şi desfrâu ale filmelor, decât 
cu cetirea Bibliei?

Căsătoria, între aceste tipuri de oa
meni, e contract pe un termin oarecare 
şi se poate desface oricând. D e aici ruina 
vieţii familiare, cu consecinţele ei, divor
ţurile şi concubinatele, care ne prezintă 
icoane triste din viaţa socială, zdruncinată 
de concepţii false.

Unealtă oarbă a credinţelor false din 
veacul al XX lea este şi presa «demo
cratică», ce poartă răsboi contra spiritului 
creştin al societăţii româneşti, mobilizân- 
du şi întreagă influinţa pentru robirea ca
racterelor şi conştiinţelor. Deputatul nostru 
mirean va face un apostolat din comba
terea în cercul cunoscuţilor săi a acestei 
prese omorâtoare de suflete, care întunecă 
evanghelia lui Hristos în păturile sociale 
ale intelectualităţii române.

Ne trebue o reformă a vieţii religi
oase creştine în sinul păturei culte a ele
mentului mirean, cu pronunţate manifestări 
sufleteşti de ordin moral, care să se re
strângă cu îmbelşugare asupra familiei dela 
oraşe, asupra tineretului, a clasei de mijloc 
şi de jos a societăţii.

Cercetarea bisericii şi răspândirea Bi
bliei să fie problemă de căpetenie în pro
gramul de muncă al deputatului mirean 
din adunările noastre eparhiale. Familia 
lui să fie cea dintâi care să se adape din 
acest izvor de apă vie, dând exemplu de 
viaţă trăită prin prizma învăţăturilor evan
ghelice ale creştinismului.

Câtă mulţumire sufletească nu a 
simţit clerul unui tract, întrunit într’un 
centru provincial, în conferenţa de primă
vară, primind sub taina mărturisirii elevii

liceului cu întreg cornul profesoral în 
frunte cu directorul! Un act de o fru
moasă manifestare a sentimentului religios 
care strânge într’o legătură spirituală clerul 
cu aceşti pioieri ai culturii crescuţi sub 
aripa ocrotitoare a bisericii.

Astfel înţelegem să fie deputatul mi
rean al adunării eparhiale, profesorul, sluj
başul de stat şi oricare intelectual român.

Interes mai pronunţat faţă de com 
plicatele probleme ale bisericii, ne-ar în
chega întrun bloc unitar, preoţi şi mireni, 
ca luptând umăr la umăr, ca o armată în
tărită, să putem lărgi frontul de luptă 
contra tuturor duşmanilor interni şi ex
terni certaţi cu trecutul măreţ al bisericii 
creştine şi al bunelor rânduieli din stat.

Adunările eparhiale, pe lângă rezol- 
virea chestiunilor de ordin administrativ, 
cultural şi economic, ale organizmului no
stru bisericesc, sânt tot odată prilejuri bi
nevenite, ca elementul mirean al deputa
ţilor noştri, în atingerile lor cu aleşii cle
rului, să poată studia în toată complexi
tatea lor problemele cele mai vitale care 
preocupă cercurile bisericeşti pentru refa
cerea moralităţii publice în viaţa socială 
româneas:ă, pe bază cerută de interesul 
conservării noastre de neam creştin, dornic 
de progres. Căci, ori în ce parte ne-am 
îndrepta ochii, mântuirea nu vom afla-o, 
decât între păreţii bisericii şi sub scutul său.

E ceasul al 11-lea. Hristos bate Ia 
uşă. Să-i deschidem pentru a-i primi harul 
divin, tăria credinţei, peatră din capul un
ghiului, pe care zidind să ridicăm funda
ment trainic pentru viaţa viitoare a g e 
neraţiilor ce vor urma, ca să binemerităm 
de recunoştinţa posterităţii.

Adunării noastre eparhiale din acest 
an îi dorim spor la muncă şi o desă
vârşită izbândă în lucrările sale.

Pr. Iuliu Moldovan.

Pe marginea concordatului
Protestele energice şi unanime care 

s’au ridicat din sufletul întregului cler şi 
popor ortodox decâteori problema con
cordatului a fost pusă la ordinea zilei, au 
stârnit în unii oameni bănuiala, că aceste 
proteste n’ar izvorî decât dintr’o nemăr
turisită frică de ofensiva ce-o va lua cato
licismul blindat în privilegiile ce i se vor 
acorda prin concordat. Catolicismul e mili
tant, iar biserica ortodoxă e «leneşă şi 
funcţionărească» — spun apologeţii con
cordatului. De aceea e natural ca biserica 
ortodoxă să se teamă de acţiunea catoli
cismului, să se dorească la adăpostul sta
tului şi să protesteze împotriva concor
datului . . .

Nu discutăm de astădată întrucât atri
butele cu cari unii oameni se încumetă să 
fortifice biserica ortodoxă din România 
constituesc o insultă; nu discutăm nici 
măcar activismul eroic al celorlalte bise
rici — inclusiv cea unită — din cuprinsul 
ţării. Aceasta o vom face la timpul său, 
ca să se edifice şi bârfitorii. •

Deastădată am dori să arătăm doar 
atât, că bănuiala celorce cred că ortodo
xia se teme de catolicizarea românilor este 
absolut gratuită; ea nu merită nici măcar 
o discuţie mai largă, întrucât istoria nea
mului nostru înlătură din capul locului 
această bănuială.

Neamul românesc s’a zămislit în cre
dinţa ortodoxă. Biserica dreptmăritoare i-a 
fost mama care i-a povăţuit paşii de-alun-

gul veacurilor. O toioxia  i-a miresmuit 
cultura, i-a format sufletul. Un suflet tare, 
un suflet masiv, care nu se îndoaie la 
orice bătaie de vânt, ci stă falnic înfrun
tând cu eroism furtunile vrem ii,..

Slavă Domnului, furtuni s’au abătut 
tut destule asupra neamului nostru. Toate 
au trecut peste noi, fără să ne măture. 
Nu ne a cruţat nici catolicismul agresiv. 
In atâtea rânduri şi-a pus în mişcare «ber
becii», ca să ne surpe zidurile solidarităţii 
noastre duhovniceşti. In veacul al XIV lea 
ţinta atacurilor infructuoase a fost Mol
dova şi Ţara Românească; în veacurile 
următoare îndeosebi Ardealul. Pretutindeni 
catolicismul venea cu steag unguresc, în 
numele regelui «apostolic». Şi pretutindeni 
a întâmpinat aceeaş rezistenţă eroică a 
ortodoxiei româneşti. «A fost un noroc 
deosebit pentru ţările române că alipirea 
poporului la biserica ortodoxă a reuşit să 
pună zăgaz puternic atât în calea pro
zelitismului catolic, cât şi în calea expan
siunii ungureşti, ce:ace face pe un istoric 
ungur să mărturisească cu resemnare, că 
religia ortodoxă a împedecat consolidarea 
puterii ungureşti în principatele române, 
ca şi în ţările din sudul Dunării».1

Este adevărat că pela 1700 o oarte 
a românilor ardeleni «s’a unit» cu Roma 
papistaşe. Această unire însă n’a făcut-o 
poporul, ci câţiva preoţi ispitiţi de privi
legiile ce li se făgăduiau din partea stă- 
pânitorilor catolici. Şi şi-asta cu cât chin 
sufletesc, cu câtă gelozie pentru credinţa 
strămoşească! «Şi aşa ne unim aceşti ce 
seri mai sus — zice epilogul actului de 
unire — cum toată legea noastră... să stea 
pe Ioc!»

Şi a stat. Căci în sufletul poporului 
trecut, formal, la unaţie, nu s’a schimbat 
nici o iotă din vechea credinţă şi din stră- 
moşeştile datini de viaţă bisericească.

Unirea cu Roma a fost un act emi
namente politic, nu religios. Zămislită din 
siluirea conştiinţei, ea n’are rădăcini în su
fletul românesc; ea nu e ancorată decât 
în nisipul privilegiilor cu care Habsburgii 
au fost în stare să momească sufletul unui 
vlădică-iobag. Cât despre poporul româ
nesc — el a rămas în acea strălucită s o 
lidaritate religioasă ortodoxă care i-a fost 
scut şi pavăză mântuitoare în toate vre- 
mile furtunoase. «Poporul românesc, în 
întregimea lui, a refuzat categoric şi siste
matic toate încercările de a se atinge de 
ortodoxia credinţelor lui, credinţă care se 
identificase cu sufletul său românesc». 
Constatarea o făcea I. P. S. Părinte M i
tropolit Nicolae, cu prilejul discuţiei g e 
nerale asupra Constituţiei, în şedinţa din 
12 Martie 1923 a senatului român. Şi 
constitue o strălucită lecţie a istoriei. Acea, 
constatare o face şi dl Nae Ionescu în 
«Cuvântul» din 10 Ianuarie 1927, judecând 
un fapt istoric mai recent, pe cât de ne
însemnat pe-atât de caracteristic: lamen
tabila înfăţişare duhovnicească şi tehnică 
a unei lucrări editate de seminariul fran
ciscan din Hălăuceşti cu prilejul celui de 
al şaptelea centenar al naşterii «Sărăcu
ţului» de Assissi. Concluzia la care ajunge 
dl Nae Ionescu din răsfoirea numitei lu
crări franciscane, este aceasta: «catolicis
mul transplantat în rasa noastră se închir- 
cetfe». Dl Nae Ionescu are perfectă drep
tate. Şi dacă aceasta este formula care 
sintetizează istoria catolicismului «româ
nesc» — bănuiala că protestele împotriva 
concordatului ar izvorî din teama că sântem

1 Dr. 1. Lupaş: Concordatul, în ziarul «Patria» din 
Cluj, Nr. 45 din 1921.
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ameninţaţi de catolicizare, este de-adreptul 
absurdă. Cu sau fără concordat, neamul 
românesc va rămânea şi va deveni tot 
mai ortodox. Unificarea lui sufletească se 
va desăvârşi în sensul pe care-1 indică 
istoria vieţii lui religioase, care e şi istoria 
vieţii lui naţionale.

Dar concordatul este un element di- 
solvant pentru viaţa statului şi neamului 
nostru, — de aceea suntem contra în
cheierii lui. N. C.

Sfântul Sinod
La ordinea zilei, în şedinţa a doua 

din 12 I. c., a fost chestiunea sectelor.
Mai mulţi membri ai Sf. Sinod au 

luat cuvântul în această chestiune şi au 
arătat că indivizi, plătiţi de străini, fac 
aprigă propagandă în favoarea diferitelor 
secte. Sânt agenţi cari cheltuesc fonduri 
însemnate, trimise din străinătate, pentru 
ademenirea populaţiunii creştine. Aceştia 
ameţesc mintea oamenilor, în special a 
celor neştiutori, ademenindu-i să-şi pără- 
seascu credinţa strămoşească, spre a se 
face adventişti, baptişti etc. îndrăzneala 
acestor agenţi merge adesea foarte departe.

înalţii prelaţi au arătat răul ce se aduce 
ţării prin asemenea propagande şi s ’au 
ocupat de măsurile ce ar trebui luate pen
tru a feri poporul de a cădea în rătăcire.

In şedinţa a treia s’a continuat dis
cuţia asupra combaterii sectelor religioase.

S’au precizat unale măsuri de com 
batere, ţinându-se seamă de împrejurările 
şi regiunile unde sânt răspândite sectele.

S ’au adoptat, în privinţa aceasta, con
cluzii din raportul P. S. Sale episcopului 
Grigorie al Aradului.

In şedinţa ultimă s’a luat în discuţie 
proectul de lege pentru reorganizarea în
văţământului teologic, întocmit de comisia 
Sf. Sinod.

Au luat cuvântul II. PP. SS. Patriarhul 
Miron, mitropoliţii Nicolae şi Nectarie, P. 
S. episcop Grigorie al Aradului şi P. C. 
arhimandrit Simedrea.

S’a hotărât să nu se desfiinţeze aca- 
damiile teologice dela Arad şi Caransebeş.

Discuţiile asupra acestui proiect vor 
continua după întoarcerea I. P. S. Patriar
hului din călătoria care-o face Ia Ierusalim.

Sesiunea a fost prorogată pentru Iunie.

F O I S O A R A
P ild e  ş i a sem ă n ă r i

Din W. Spurgeon, culese de M. Neagu, pr. Slimnic.
1. Preţuirea credinţei. Un grădinar vestit 

se hotărâ să-şi planteze grădina cu merii cei 
mai buni din lume. La timpul recoltei, chemă 
vecinul, să preţuiască bunătatea fără seamăn a 
grădinii.

Cu toată lauda adusă, vecinul nu sos) să-i 
guste merele. La nouă insistenţă, vecinul ră
spunse :

— Mărturisesc sincer că, trecând pe lângă 
grădini, am văzut In drum câteva mere. Frumu
seţea lor m’a ademenit ş-am gustat unul; dar 
spun drept, !n viaţa mea n’am gustat măr 
mai acru...

— E prea puţin ce ai făcut, răspunse gră
dinarul; — eu, pentru aceste mere, am cutre- 
erat lumea. După multă chibzuinţă, am plantat 
pomii la margine, — ca partea internă a gră
dinii să fie scutită de furtul celor cu minte de

Predicatorii adventişti*
(==) In vnm e ce în valea Târnaveî- 

mici, la Diciosânmărtin, funcţionează un 
«institut biblic» pentru sporirea numărului 
de predicatori (!) adventişti, alţi fraţi de 
ai lor, agenţi străini, vrăjmaşi ai credinţei 
noastre ortodoxe şi ai instituţiilor statului, 
pornesc, în Statele unite ale Americei de 
nord, o nouă râsboire de ponegrire în 
contra României, fireşte «sălbatice şi bar
bare»...

Un demn Mullius, cu asociaţii săi, 
scrie în gazete americane lucrurile cele 
mai prăpăstioase, care se vor termina, mai 
mult decât sigur, cu refrenul stereotip: 
«Apelăm la Liga Naţiunilor /»

D e unde vine «nobila» indignare, a 
neobosiţilor predicatori împotriva ţării ro
mâneşti? Cine sileşte pe dl cutare şi com
pania sa de iluştri necunoscuţi să colabo
reze mereu la subminarea temeliilor de 
stat şi la sfâşierea unităţii naţionale, în
făptuite şi prin concursul şi jertfele de 
sânge ale Americei?

Baptiştii din România, — zic soţii lor 
în lumea nouă, — sânt despoiaţi de liber
tatea religioasă, de oarece predicatorii lor 
sânt împedecaţi de autorităţile civile să 
facă-propagandă în întreg întinsul ţării, 
ori unde 8r vrea să-şi câştige noi ade
renţi în massele româneşti (mult răbdă
toare şi încă prea puţin ştiutoare) — de 
care se apropie şiretenia predicatorului cu 
vorbe dulci:

împotriva purtării armelor, 
împotriva depunerii jurămintelor, 
împotriva preoţilor... (cari îndrăznesc 

a încurcă prea rău iţele propagandei «fra
ţilor» demascându-i).

Libertatea religioasă, din momentul 
în care se îndreaptă în contra intereselor 
de viaţă ale neamului, încetează d’a fi 
libertate religioasă, — este o acţiune vi
novată de răsturnare, şi se numeşte desfrâu, 
care stă departe d’a fi creştinesc. Este ca 
şi când ar zice: desfiinţaţi bisericile voa
stre ortodoxe, şi zidiţi, în locul lor, tem
plele noastre păgâneşti!

Eată, prin urmare, că acest fel de 
baptism în religiune este aidoma la chip 
cu bolşevismul în politică. Nici o deose
bire fundamentală între pocăitul nostru 
dela Diciosânmărtin (pc cit nume!), şi între 
bolşevicul lui Braunstein dela Moscova şi

copil. Vino, vecine, Intră mai adânc In grădină 
şi vezi ci, cu cât vei Intra mai spre centrul ei, 
cu atât mai mult vei admira unica ei frumusetă 
şi bunătate.

Abea intrat In grădină, omul a strigat din 
adâncul inimii:

— Văd acum, văd cu ochii mei — a- 
devărul...

Ce vreau să vă spun cu povestirea acea
sta? E vorbă de credinţă. Înfăţişarea din afară 
a credinţei işi are opreliştea şi pedepsele, ca 
făţarnicii să rămână departe de ea. Ceice numai 
se apropie de grădina credinţei şi nu intră in- 
tr’insa, gustă numai roadele puţin gustoase. 
Dacă tu insă, intru dragostea bucuriei tale, te 
apropii cu stăruinţă de Isus Hristos, şi dacă cu 
toată râvna inimii tale spre acest scop năzueşti, 
— descoperi în credinţă cu totului alte lucruri: 
te vei bucura cu bucuria nespusă a Domnului.

2. Necanoşttnţa păgână şl cunoştinţa cre
ştină. Socrate, osândit la moarte, se adresează 
prietenilor Îndureraţi:

Eată, eu mă duc spre moarte şi voi rămâneţi 
vieţii; ce este mai bine, numai zeii ştiu.

Leningrad. Şi unul, şi altul pleacă dela 
acelaş izvor, al comunismului, şi răspân
desc vrajbă, duşmănie şi — prostie, între 
plugari şi m eseriaşi... până la un timp. 
Căci reacţia poate întârzia, dar nu poate lipsi.

Zadarnic a năpădit bolşevismul, prin 
aventurierii săi plătiţi, în ţările din apusul 
şi din centrul Europei: pretutindeni a fost 
înăbuşită mişcarea internaţionalistă: Italia, 
Franţa, Bulgaria, Ungaria, toate prefer 
astăzi ideea naţională; —  dacă tovarăşii 
ajunseseră, în acele ţări, la oarecare tre
cere şi putere, s’su luat întinse măsuri de 
apărare socială, şi în curând au fost reduşi 
la tăcere şi neputinţă, din care nu s’au 
mai putut înciripâ prin nici un mijloc.

Adevărat, rămâne încă o putere: 
R u sia ...

Dar, unde trăeşte păgânul, pe care 
să-l încânte, sau care să pizmuească sta
rea actuală în care tânjeşte cea mai ne
norocită ţară, stăpânită de teroarea unor 
smintiţi şi corupţi, aproape toţi semiţi? 
Lumea, deşi mai domol, dar fierbe şi acolo, 
şi ne dă să înţelegem că viitorul nu este 
al teroriştilor nici în patria misticismului, 
şi că bolşevismul distrugător n’are să în- 
locuească forma de stăpânire corespunză
toare vremii şi nevoilor ţării ruşilor pe 
cale de-a se desmeteci şi a răsplăti.

Tot asemenea sectarismul, în frămân
tările sale, n’are să iasă biruitor asupra 
unei credinţe cu trecut lurg şi vijelios dar 
şi glorios, în care s’au găsit totdeauna ele
mente bune, bărbaţi însufleţiţi, morali şi 
patrioţi, apărători sinceri ai învăţăturilor 
evanghelice.

Corpul preoţesc, mai are şi astăzi, —  
ba mai ales astăzi, — astfel de puteri su
perioare, care să facă faţă încercărilor de 
slăbire şi destrămare a ortodoxiei.

Munca lor de apărare a bisericii, îm
potriva predicatorilor sectanţi, nu va fi 
zădărnicită prin nici un fel de hotărâri 
pripite sau de alt s o i . . .

Ceice declară că au luat asupra lor 
sarcina regenerării morale a poporului prin 
mijlocirea bisericii, au datoria să vie în 
ajutorul slujitorilor ei, stârpind răul şi în
curajând lucrarea apostolică de intensifi
care a credinţei ortodoxe.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român

Sf. apostol Pavel vorbeşte in cunoştinţa 
de cauză când zice: Noi ştim că de se va 
strica casa noastră cea pământească a cortului 
acestuia, zidire dela Dumnezeu avem, casă ne
făcută de mână, veşnică în ceriuri, (II. Cor. 5, 1).

3. Lumina raţiunii e Insuficientă. îmi aduc 
aminte de o întâmplare din viaţa lui Hume, care 
afirma că omului pentru fericire îi e de ajuns 
lumina raţiunii.

Intr’una din sări filosoful se afla in casa 
unui predicator creştin. In decursul lungilor 
discuţii, acesta susţinu cu tărie ci, lumina na
turii şi a raţiunii este singura de folos şi de 
ajuns. La plecare preotul îmbia lui Hume o lu
minare până coboară treptele.

— N’am trebuinţă, răspunse Hume, — căci 
lumina naturii, luna, a răsărit, şi aceasta-mi lu
minează calea de ajuns.

In acel moment luna se ascunse în nor 
şi mândrul raţionalist se prăbuşi pe trepte la vale.

Predicatorul, auzind zgomotul se intoarse 
îndată şi cu blândeţe spuse omului inviţat:

— Mai bine făceai Hume, dacă luai lu
mina de sus cu tine.
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„Unnirea“ pervertind adevărul
In Nr. 19 din 7 Mai a. c. «Unirea» are un 

lamentabil articol: Ancheta dela Cib, şi subtitlu: 
«Un model de gazetărie greco-orientală», In care 
se oglindeşte mentalitatea stranie a redactorilor 
urbei târnăvene.

Dupăce arată aventurile Sabinilor Buglea 
şi Olea, mai straşnice decât tn epopeea satirică 
a lui Cervantes, citează decizia ministerială, 
care sună textual: «Nr. 60895/1924. Domnule 
Prefect, Potrivit deciziunei Consiliului de M i
niştri, urmând ca dreptul de proprietate asupra 
bisericilor din Cib şi Poiana să f e lămurit din 
partea justiţiei, Vă rugăm ca până când se vor 
pronunţă organele judecătoreşti competente, să 
b nevoiţi a lua măsurile necesare ca bisericile 
amintite să rămână în posesiunea greco-catoiicilor.

Ministru: Director general:
(s«) Lapedstu m. p. (ss) Z. Pâclişan m. p.

O publicăm aici decizia genuină a Mini 
sterului de culte:

Nr. 1314 21 I. 1925.
«Avem onoare a Vă aduce Ia cunoştinţă 

că hotărârea Consiliului de Miniştri In che
stiunea de proprietate a bisericilor şi averilor 
trecute de la uniţi ia ortodoxi sau de la or
todox! la uniţi, este ca bisericile în litigiu de 
ambele confesiuni să rămână până ce justiţia 
s’ar pronunţa, acelei confesiuni, căreia ele au 
aparţinut înainte de trecerea credincioşilor într’o 
parte sau alta, decizie care, fireşte se poate a- 
plică numai acolo unde există biserică de am
bele confesiuni.

Pentru cazurile unde n’ar exista biserici de 
ambele confesiuni, Ministerul se va pronunţa 
din caz în caz.

Ministru: Director general:
(ss) V. O. Ispir m. p. (ss) St. Brâdişteanu m. p.

Cetitorul să compare ambele texte şi să 
scoată concluzia. Nu putem concepe ca On. 
Minister al Cultelor să redacteze decizia Con
siliului de Miniştri într’un chip pentru uniţi şi 
în alt chip pentru ortodocşi. Ci mai curând 
trebue să concludem că Redactorii Unirii, cre
scuţi în şcoală papistaşă unde se falsifica tex
tele după clasica dovadă a Pseudo-isidorianelor, 
au schimonosit decizia Consiliului de Miniştri, 
In favoarea Uniţilor.

In chestia patrimoniului, înalta Curte de 
cassaţie şi justiţie din Bucureşti prin decizia cu 
Nr. 2110 din 16 Sept. 1925, Intr’un caz analog 
cu cele din Poeana şi Cheea Cibului a hotărît: 
<că Insă întreaga comunitate a credincioşilor a- 
cestel rellgiuut trenând la rellglunea ortodoxă, 
ipso facto biserica (edificiul) şi bunurile afec
tate el — au trecut In admlnlstraţiunea repre
zentantului rellglunel ortodoxe, adecă a blsericti 
ortodoxe.

Redactorii Unirii pare că au pierdut noţi
unea timpului şi cred că suntem tn vremea 
Episcopului Vasile Moga, care a tost silit să 
iscălească umilitoarea condiţie la ocuparea sca
unului, care sună astfel: P. 7 «Dacă ortodocşii 
vor trece la unire, şi porţiunea canonică a pre

otului ort. va trece la preotul unit; dacă din j 
contră, toţi locuitorii uniti s’ar întoarce la bise
rica ortodoxă şi ar rămâne preotul unit singur, 
porţiunea canonică rămâne la preotul unit; de 
asemenea dacă într'o comună ortodox\ sau majori
tatea sau minoritatea poporului ar trece la unire, 
biserica trece la uniţi».

Iar în alt punct: «Pământurile date preo
ţilor uniţi ca dotaţie parohială din partea co 
munităţii sau a domnilor privilegiaţi — stân- 
gâidu-se biserica unită — să nu treacă la bi 
serica ortodoxă, ci să se întoarcă de unde s’au 
dat. Preoţii ort. nu se scutesc de darea de pă
mânt ca preoţii celorlalte religii.

Şi altă condiţie: Episcopul Vasile Moga 
poate pune p-eoţi în comunele mai mici numai 
cu concesiunea guvernului.

Şi Redactorii Unirii se mai mândresc In 
restul aaticolului cu sentimentele lor naţionale.

Dar pentru ca si-şi calmeze focul, le re
voc în minte norma atitudinii naţionale din în
săşi diploma de botez a Usaţiei, dată de împă
ratul Leopold la 19 Martie 1701. Fiindcă mon- 
segnorii clarisimi sunt tari în letinie, iată textul: 
«Art. 6 tus: Porro pro avertenda suspicione nul
lám cum Principe Valachiae vei vero Patriarha 
uilo, aut Acatholicis habere praesumat correspon- 
diam sic ferente tarnen necessitate în particu- 
laribus suis, et non Natonis aut Religionis ne 
gotüs, Literis prius Theologo exhibitis scribere 
possit. Adecă: Pentru înlăturarea ori cărei bi- 
nueli, Episcopul (unit) să nu întreţie nicio co 
respondenţă cu Principele României sau cu 
vr’un Patriarh de ai acatolicilor, numai în chestii 
extrem de importante particulare, iar nu naţi
onale şi religioase i-se iartă aceasta pe lângă 
prealabila încunoştiinţare şi încuviinţare a The- 
ologului».

Aceasta renunţare şi uitare de sine a cui 
minat cu prilejul încoronării M. S. Regelui Fer
dinand 1, când Prelaţii uniţi — deşi In Palatul 
mitropolitan din Blaj au decis să participe la 
actul încoronării — dând faţă cu Nunţiul Papal 
Ia Catedrala din Alba-Iulia şi făcându le cu de
getul — au ieşit din mulţime, Indreptându-se 
spre catedrala catolică ungurească de alături.

O tempóra, o mores 1

Oala Societatea „Mormintele Eroilor“
— Rolul şi activitatea sa —

Directorul acestei societăţi, dl general I. 
Manolescu, ne trimite spre publicare rândurile 
ce urmează mai jos:

In urma răsboiului pentru întregirea nea
mului rămâneau răspândite pe tot cuprinsul ţării 
peste 400.000 morminte de eroi.

Pentru aducerea la Îndeplinire a înaltelor 
îndatoriri obşteşti faţă de glorioasele rămăşiţe 
pământeşti ale scumpilor noştri căzuţi in răsboi, 
în Septemvrie 1919, s’a fondat, sub înalta ocro
tire a M. S. Regina Maria, Soc. «Mormintele 
Eroilor».

Atribuţiunile societăţii sânt:
1. Cercetarea şi descoperirea mormintelor 

de eroi, fără deosebire de confesiune sau ori 
gine etnică;

2. îngrijirea mormintelor şi întreţinerea 
acestora;

3 Comemorarea eroilor prin: sărbătorirea 
«Zilei Eroilor», monumente, plăci comemorative, 
troiţe, pubiicaţiuni etc.;

4. Execută, la cererea familiilor, exhumări 
de oseminte de eroi şi transporturi la vatra 
părintească.

Pentru buna îngrijire a mormintelor de 
eroi — române şi străine — societatea a a- 
doptat principiul centralizării osemintelor în Ci
mitire de onoare, organizate pe judeţe sau 
regiuni.

Până în prezent s’au organizat ş! întreţinut 
peste 80 cimitire de onoare în care sânt cen 
tralizite circa 200.000 morminte de eroi. Socie 
tatea continuă cu organizările de cimitire şi 
centralizări, făcând apel călduros către toţi bunii 
români, pentru a-i da un sprijin cât mai larg, 
spre desăvârşirea acestei pioase opere naţionale.

Ziua consacrată pentru sărbătorirea şi co
memorarea eroilor este «înălţarea Domnului», 
care anul acesta cade Joi, la 2 Iunie 1927.

Pentru această zi, Societatea «Mormintele 
Eroilor» va organiza solemnităţi în întreaga ţară. 
potrivit unui program aprobat de consiliul de 
miniştri.

In vederea măririi fondurilor sale, Socie
tatea «Mormintele Eroilor» a organizat cu ace
astă ocazie distribuţia unor frumoase plachete 
comemorative a eroismului românesc.

Congresul dela Chişinău
— Femeile ortodoxe române la muncă —
Al 15 lea congres, al Societăţii ortodoxe 

naţionale a femeilor române, s’a ţ<nut în sala 
eparhială din Chişinăul Basarabiei, în zilele de 
14 şi 15 Mai 1927. Congresiste şi congresişti, 
in număr de peste 300 şi numeros public, par
ticipă la şedinţe şi Ia serbările congresului.

A. Sa Regală Principesa-Mamă, Elena, este 
întâmpinată pretutindeni cu sentimente de cel 
mai adânc devotament.

Deschiderea congresului o face I. P. S. Sa 
arhiepiscopul Qurle, care salutând auditorul ro
steşte cuvinte omagiale Ia adresa A. Sale Re
gale şi a întregii Familii domnitoare. înaltul pre
lat îşi exprimă speranţa că Societatea ortodoxă 
naţională a femeilor, care şl până acum a rea
lizat remarcabilă propăşire, îşi va întinde lu 
crarea tot mai mult şi va întrebuinţa metode 
misionare în combaterea sectelor religioase care 
ameninţă pacea satelor.

Primarul Chişinăului, dl Teoiorescu, descrie 
luptele sufleteşti din trecut ale poporului ro
mânesc, şi arată că biruinţa de azi se datoreşte 
In deosebi religiei noastre ortodoxe, patrioti
smului conducătorilor şi vitejiei oştirii neamului. 
Urează succes Societăţii ortodoxe a femeilor In 
consolidarea sentimentelor naţionale şi creştine 
prin o activitate cât mai bogată în bune roduri.

Dna Alexandrina Cantacazino expune în a- 
mănunte lucrările institutelor societăţii şi progra
mul pentru viitor. Dna Cantacuzino, vorbind de
spre chestiunea concordatului, arată că pasul de-a

Deşi primim lumina firii cu toată drago
stea, este totuş mai bine, dacă primim «lumină 
de sus» cât de puţin, măcar ca pe un bun sfă
tuitor. Două lumini sânt mai bune decât una.

4. Raţiune şl credinţă. Un vechi scriitor 
aseamănă raţiunea şi credinţa cu doi călători. 
Credinţa este un voinic puternic, care fără obo
seală face zilnic 8—10 mile; ear raţiunea este 
un copilaş care cu mari sforţări face o jumă
tate de milă.

într’o zi, zice raţiunea cătră credinţă:
— Iubito, vino să mergem împreună pe 

drumul lung al vieţii.
— Nu vei putea ţinea pas cu mine, ră

spunde credinţa.
Se făcu încercarea. Nici nu plecară bine, 

şi se constată că nu pot merge împreună. A- 
jungând la un râu, zice raţiunea:

— Eu nu pot trece nici de cum, căci va
lurile mă răpesc cu sine...

Credinţa insă trecir nepăsătoare.
In faţa unui deal înalt, raţiunea se jălul cu 

aceeaş durere. Credinţa, ca să nu lase raţiunea

rătăcind în lumea mare, se văzu silită să ducă 
şi povara ei, zi de zi...

Pentru credinţă, ce povară grozavă poate 
fi raţiunea! — încheie cu dreptate bătrânul 
scriitor.

5. Mângăerea fllosofiel tn faţa morţii. Pe 
o zăpadă mare ca de-o jumătate de urmă, un 
om fără suflet scoase la păşune şase azini. 
Fapta aceasta a trezit în mine o compătimire 
de nedescris: — Un oarecine a folosit bietele 
dobitoace, la câştigul său bănesc, mai bine de 
o jumătate de zi, — şl drept răsplată oferă ani
malelor: păşunea fără hrană... Aceasta nu-i 
altceva, decât trista icoană a diavolului, care-şi 
exploatează robii atâta timp cât sânt folosibili, 
ca nimic să nu Ie răplătească din cele promise.

Nu ştiu de ce, îmi aduc aminte de du
rerea mamei lui Hume, care de pe patul morţii 
a scris fiului său: Fiule, trimite-mi ceva din 
mângăerile filosofiei tale, aşa cum mi-ai promis.

Sărmanul Hume, nimic n’a putut trimite, 
căci învăţătura sa era, ca şi păşunatul la care 
au fost scoşi azinii de mai sus: lipsit de hrană, 
acoperit de îngheţul iernii. . .

Muntele de diamant
Unul dintre munţii cei mai neobişnuiţi ai 

lumii este Congo-San sau Muntele de diamant, 
situat pe litoralul de răsărit al peninsulei Coreea.

Strălucitorul luciu al acestui munte, cu mai 
multe piscuri, întrece toate închipuirile bazmelor. 
Munţii de diamant alcătuesc o mică grupă de 
conuri de basalt, care sclipesc în culoare roşie. 
Se vede un lanţ de ace uriaşe într’o formă stra
nie, o vălmăşeală de pumnale, ce străbat alba
strul cerului cu vârfurile lor ascuţite şi al căror 
mâner pare a fi înţepenit în pădurea virgină de 
pe poalele muntelui, unde în desişul nestrăbătut 
Îşi are culcuşul tigrul coreanic.

Scânteerilor vii ale rocei schistoase, în 
soarele dimineţii mai ales, îşi datoreşte Congo- 
San numele falnic, Muntele de diamant. Apa
riţia de pe vârfurile piscurilor produce cercetăto
rului impresie atât de orbitoare, încât localnicii 
previn pe străini, să nu privească cu ochiul li
ber fulgerătoarele obeliscuri de basalt, cici ar 
putea să-şi primejduească vederea.

Farmecul particular al Congo Sânului sânt
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încheia asemenea contract între statui nostru şi 
Vatican, a cuprins de îngrijorare numeroasele 
membre ale societăţii.

Dl ministru al instrucţiunii, Petrovlcl, spune 
că statul priveşte cu simpatie iniţiativele private 
In materie şcolară şi le Încurajează, în marginile 
posibilităţilor bugetare, aduce apoi laude activi
tăţii desfăşurate de Societate, cu deosebire în 
provinciile alipite.

Se citesc şi se aprobă diferite rapoarte.
A doua zi, Duminecă, după serviciul divin, 

ţinut fn biserica grecească, s’a vizitat Şcoala de 
ţesătorie a Societăţii ortodoxe, pentru educaţia 
fiicelor de săteni. A S. Regală principesa Elena, 
s’a arătat foarte mulţumită, de lucrările ce se 
execută In atelierul de ţesătorie al şcoalei dela 
Ch:şinău.

In şedinţa de după amează s’au pus ia or- 
dmea zilei rapoartele preşedintelor deia filialele 
societăţii. Dna Cantacuzino mulţumeşte oratoa- 
relor pentru expunerile făcute, care dovedesc 
munca depusă in interesul ortodoxiei şi al nea 
mului.

Congresul este salutat din partea repre
zentanţilor mai multor eparhii, între care este 

arhidieceza noastră de Alba Iulia ş: Sibiu, do
rind Societăţii deplină izbândă in opera ce ur
măreşte.

In aceeaş şedinţă a vorbit dl prof. Ispir, 
despre sectele din România: baptistă, anabap
tista, adventistă, nazariană, apoi despre rascol
nici, lipoveni etc. care duc de obicei la mari 
monstruosităţităţi spirituale. Trebue luate mă
suri potrivite contra sectanţilor primejdioşi ter
mină oratorul.

Ziua de 3/15 Mai, aniversarea a 79 a 
a vestitei adunări naţionale, conduse de 
Andrei Şaguna, s’a sărbătorit şi acum cu 
însufleţirea cea mai sinceră a sufletelor 
desrobite.

S ’au adunat, la serbările dela Blaj, 
tinerime şcolară din toate părţile ţării, 
bătrâni şi bărbaţi şi juni, persoane oficiale 
din Bucureşti, şi alt mult public din îm
prejurime şi depărtare.

Ziua aceasta n’a fost nicidecum o săr
bătoare «a mitropoliei unite», cum i-ar 
plăcea să o prezinte mai ales Unirea blă- 
jană; ci a fost o manifestaţie cu mult mai 
apropiată de sufletul românesc, decât de 
cel latinesc al catolicismului; — va să zică: 
o sărbătoare fidelă icoană a zilei mari 
dela 1848, care a mai slăbit lanţul unguresc 
oţelit de biserica latină.

Hristos în Universitate. Când materia
lismul Începe să destrame şl viaţa sufletească a 
tinerimii universitare, este la timp venită che
marea ce ni se adresează de-a luâ pilda ma
rilor popoare, a englezilor şi americanilor, şi a 
readuce idealismul în Universitate.

însă cele 42 mănăstiri buddhiste, care atârnă pe 
Înălţimea obeliscurilor strălucitoare, şi privesc 
jos marea dela Înălţime de 1500 metri. E vorba 
de o comunitate de mănăstiri, asemenea celor 
de pe muntele Athos. Şl aici trăiesc călugării 
pe piscurile inaccesibile ale aşa numiţilor «Me
teori», asemănătoare fortăreţelor inexpugnabile, 
ale mănăstirilor călugărilor ortodocşi.

«Meteorii» din Athos îi poţi urca numai 
pe scări de frânghii, ear pentru a ajunge la mă
năstirile buddhiste de pe Congo-San, trebue să 
te acăţi de stâncile de basalt cu mânile şi cu 
picioarele, ear in locurile grele, de lanţuri şi de 
butuci întăriţi In stâncă. Deasupra apoi eşti bo
gat răsplătit de osteneli. Călugării te primesc 
cu multă dragoste şi bunătate. Toate mănăsti
rile, sau mai bine zis, sihăstriile, sânt întocmite 
mai mult sau mai puţin pentru primirea străi
nilor cu dorinţa contemplaţiunii In linişte. In 
acest scop servesc camere bine rânduite, Împo
dobite cu arbuşti uriaşi şi cu flori de munte 
bine mirositoare.

Călugării urmează viaţă strict religioasă, 
dânşii nu fac altceva peste zi, decât mulţumesc 
Iui Buddha, că le-a hărăzit minunea stâncilor

«Cu orce preţ, Hristos trebue readus In sa- 
fittele tinerimii universitareI» — ne spune ehe 
marea, făcută zilele acestea, de înţelegătorul 
scriitor, Al. L. Moldovanu.

Dar, cum se pătrundă Hristos în U îiver- 
sitate? Aşa că cei mai buni păstori sufleteşti, 
glăsuind deia catedrele universitare, vor începe 
reincreştlnarea tinerimii noastre. Numai idea 
lismul şi învăţătura Mântuitorului ne vor mai 
putea descătuşa din îuăbuşitoarea Îmbrăţişare 
materialistă în care ne găsim astăzi. Fără acea
stă relncreştinare nu se poate face nimic te 
meinic. Studenţi! — sfârşeşte chemarea — a- 
duceţi pe Hristos intre voi... Numai aşa veţi 
dovedi, că preţuiţi şi iubiţi viaţa spre obştesc 
folos. . .

Eată adevărul.

Din Orăştie
— Ştiri culturale —

Conferenţă. Dl profesor M. Paleologu, con
ferenţiar al «Universităţii Libere» din Bucureşti, 
a vorbit, Duminecă în 8 I. c., despre «Răsboiul 
Independenţei», fiind viu aplaudat de numerosul 
public. Corul liceului «A. Vlaicu» a cântat câ
teva bucăţi, s’au recitat versuri, de elevii liceu 
lui, ear la încheerea programului dl A. Damian, 
directorul liceului, a mulţumit in termini căldu- 
roşi conferenţiarului, în care recunoaşte pe re
prezentantul «societăţii culturale» a României.

Concert. Aceeaşi zi, seara, liceul «A. Viaicu» 
a organizat un reuşit concert, condus de dl prof. 
de muzică N. Praţia, în favorul bisericii ort.-rom. 
Concertul a constat din cântări religioase, po
porale şi din poemul «Avram lancu», aranjat cu 
orchestră, de di Praţia. — A fost măreţ cânte
cul acesta, prin care sunetul tulnicului, te tran
spunea in acele timpuri, între munţii şi eroul 
lor lancu.

Au avut părţi de solo dna căpitan Lienerth, 
recunoscută măiastră a cântecelor poporale, şi 
dl Cocora, cu voce plăcută de tenor. Dl prof. 
Rodean a vorbit de caracterul şi spiritul Iui lancu.

La concert, considerând scopul lui, s’ar fi 
aşteptat să participe mai multă intelectualitate a 
oraşului nostru, In mare majoritate compus din 
români.

Minoritarii, ungurii şi saşii, îşi sprijinesc cu 
mai multă însufleţire manifestaţiile culturale... 
Noi, românii din Orăştie, ar trebui să dăm 
exemplu de creştere naţională, numeroasei tine- 
rimi şcolare din loc, ai căror profesori se silesc 
conştienţios să deştepte în ei sentimente, care 
fac cinste ori cărui român.

Munca profesorilor este rodnică. Liceul are 
elemente valoroase latre elevi: Cântăreţi, muzi
cali, şi râvnitori de propăşire intelectuală şi mo
rală, în urma zelului profesorilor, între cari unii, 
preoţi sau absolvenţi ai cursurilor teologice, fac 
apostolié în rând cu preoţimea locală activă şl 
prin predici, spuse în sfânta biserică ort.-rom.

Dr. Eugeniu Manteanu.

de basalt, care străluceşte în soare. Aceasta ii-i 
activitatea zilnică. Abia ai adormit Insă şi eşti 
trezit de sgomotui ritmic, care-ţi aminteşte mu
zica de castaniete. Ieşind ia aer, dai cu ochii 
de primitorii de oaspeţi, călugării, galben îm
brăcaţi, ţinând In mâni instrumente muzicale 
neobişnuite de lemn, aşteptând momentul spre 
a fi părtaşi marelui concert al Congo-Sanului, 
care se petrece din timpuri uitate între ora 2 şi 
2lh  dimineaţa. Sunetele care ne-au speriat din 
somn, vin dela obeliscurile învecinate din alte 
mănăstiri, situate la distanţa de 500 până Ia 1000 
m. în linie aeriană de conul nostru. Călugării, 
abia la a treizecea repeţire a sunetelor stacate 
îşi pun In activitate tobele de lemn. Mănăstirea 
metropolă, Biro-Ho, a început singură melodia. 
Rând pe rând o reia o mănăstire după alta, 
până se unesc toate cele 42 de mănăstiri într’un 
cor, a cărui cântare creşte în putere şi volum. 
Atâta nu-i d’ajuns: şl copacii pădurii iau parte 
la concert. Sânt izbiţi cu ciomege din partea 
călugărilor, ear răsunetul adânc, care se produce 
in acest chip, constitue basul acestei extraordi
nare muzici instrumentale.

Viată culturală în provincie
In Ziua de 30 April a. c. un grup de vre-o 

25 studenţi ai Academiei teo’ogice «Andreiane» 
din Sibiu, sub conducerea profesorului Dr. 
O igorie Cristescu, au descins, graţie binevoi
torului şi jertfelnicului concurs al părintelui I. 
Dragolea, al păr.-catehet R. Aibu si îndeosebi 
ai dlui avocat Dr. I. Holona, în Dumbrăveni. 
Ah venit ca prin cântările lor înălţătoare şi cu 
măiestrie executate să contribuie şi ei ia aug
mentarea fondului zidirii unei noui biserici or
todoxe în acest oraş, în care credincioşii să 
aducă după cuviinţă laudă şi preamărire lui 
Dumnezeu. Felul In care s’au achitat de această 
nobilă şi voluntară însărcinare, aduce multă 
cinste şcoalei care-i creşte şi bisericii ai cărei 
fii sânt,

Dintre cântările executate cu preciziune, 
siguranţă şi căldură sub conducerea destoinică 
a studentului loan Brânzea, remarc triumfalul 
«Hristos a Înviat» de Gh. Dima, cu care s’a 
început concertul, celebrul «Tatăl nostru» de C. 
Porumbescu, axionul cu accente clasice «De 
tine se bucură» de Gh. Dima, «lama» de C. 
Porumbescu, cu solo de tenor, cântat cu o re
marcabilă dulceaţă a vocii de di P. Fau, şi «Ba
lada lancu» de V. Vasilescu.

In cadrul programului cencertului dl prof. 
Dr. Grigorie Cristescu, a ţinut, cu multă vervă 
oratorică, cu mare putere de sugestie şi cu o 
bogată argumentare, izvorâtă dintr’o largă in
formaţie, conferenţă sa «Despre rolul bisericii 
în zilele noastre», — conferenţă ascultată cu o 
încordată atenţiune din partea publicului ales 
din sală.

Duminecă dimineaţa au cântat în actuala 
şi modesta biserică, spre mare mângâiere a 
credincioşilor, şi liturghia mult regretatului mă
iestru Gh. Dima. Un participant.

De-ale minoritarilor
Cum se prezintă chestiunea minoritarilor 

in judeţul Sibiu ?
Prefectul judeţului, Dl Dr. N. Comşa, ca 

răspuns la această întrebare, a făcut unui rapor
tor din capitală următoarele declaraţii despre 
minoritari:

«Nu am făcut niciodată vre-o deosebire, 
între ei şi cetăţenii români de origine în ceeace 
priveşte administraţia.

Probă evidentă este că ei ocupă şi func
ţiuni publice, limba lor e respectată, Insă in scris 
nu se aprobă decât cea românească.

Constat cu regret şi trebue să vă spun, că 
publicistica minoritară şi conducătorii saşi în
treţin, nemotivat, o agitaţie condamnabilă faţă 
de statui român şi de organele sale.

Aceasta, datorită faptului ci minoritarii au 
fost deprinşi cu privilegii, sub dominaţiunea 
maghiară, ear astăzi ei nu se împacă uşor cu 
noua situaţie, deşi sânt trataţi egal cu celelalte 
elemente care constitue statul.

Cea mai mare nemulţumire ce domneşte 
in sânul poporului săsesc, este măsura luată de 
către capii lor bisericeşti cari au pus un impo
zit greu de suportat, numit «impozitul cultural». 
La o populaţie de circa 200,000 suflete saşi se 
încasează 120 milioane lei.

Rezultatul este că, piătindu-se impozitul 
cultural cu 200 la sută mai mult ca statului şi 
încasându-lise tot prin organele oficiale, întreaga 
nemulţumire a poporului săsesc se revarsă asu
pra statului român. Pe lângă aceste greutăţi, ei 
întreţin mai multe şcoale decât sânt necesare. 
Controlul statului asupra lor, este cât se poate 
de moderat, iăsându-li-se largi posibilităţi de 
desvoltare».

■<

i La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare

Fr. W. Foerster:

Hristos şi viaţa omenească
în româneşte de N i c o l a e  C o la n

P a x t e a  X
Preţul: Lei 65'—, plns spese poştale Lei 12'— 

P a i t e a  XX
Preţul: Lei 65'—, plus spese de poştă Lei 12‘— i
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Pentru Sfânta Mănăstire Brancoveanu
— Dela prim-procurorul I. N. Lungulescu din Sf. Gheorghe. — Continuarea ofrandelor 

din parohiile protopopiatelor. — Alte contribuiri. — Nou ctitor. —
Credincios fiu al bisericii şi neobosit 

slujitor al ortodoxiei, dl I. N. Lungulescu, 
prim-procuror în Sf. Gheorghe, a trimis 
pentru refacerea sfântului locaş, suma de 
zece mii de lei, ca rezultat al listei în frun
tea căreia însuşi s’a înscris |cu suma de 
cinci mii de lei. înregistrăm cu multă plă
cere fapta creştinească şi atât de grăitoare 
a dlui Lungulescu, publicând în acelaş timp 
şi frumoasa adresă trimisă cu acest prilej 
iniţiatorului operei dela Sâmbăta de sus. 

Dl Lungulescu scrie următoarele:
Cu bucuria negrăită a faptei realizate, dar 

cu sufletul cuprins de amărăciune pentru ne
putinţa lucrurilor mai mari decât acesta, respec
tuos Vă înaintez suma de 10,000. — rezultat al 
listei de subscripţie Nr. 2 şi a carnetului de că
rămizi Nr. 333, cu care aţi binevoit a mă în
vrednici spre adunare de ofrande pentru refa
cerea sfintei Mănăstiri Brftncoveanu dela Sâm
băta de sus, — Făgăraş.

*
Este evident, Înalt Prea Sfinţite, că socie

tatea noastră de azi este, în parte, bântuită de 
viţiuri fundamentale. Este evident că un relativ 
haos moral domină viaţa individuală în specie, 
ca şi cea socială în genere. Şi este earăşi tot 
aşa de evident că situaţia aceasta nu numai că 
împuţinează energiile creatoare şi virtuţile lu
crative ale neamului, dar ti şi precipită, cu ra
piditate crescândă şi fatală, spre declinuri, — 
inevitabile poate, — şi în energia sa fizică şi în 
vigoarea sa morală, — elemente ce singure îi 
constitue pârghia de susţinere, de progres şi de 
perfecţionare.

Şi dacă este aşa, orice reprezentant fidel 
al neamului acestuia trebue să caute cauza ma
ladiei de care el sufere, şi să găsească, urmân- 
du-1 cu încăpăţinare, remediul înlăturării ei.

Cauza? Dar cine n’o vede?
Ci gonit-am spiritul cel bun din fiinţa noa

stră, lnlăturat-am pe Dumnezeu din sufletele 
noastre, alungat am credinţa cea adevărată din 
inimile noastre, înmormântat am religia cea vie,
— a mântuirii prin Biserică, — din viaţa noastră.

Remediul? Dar ce minte puţin înţelegă
toare nu-1 prinde, nu-1 simte, nu 1 vede, nu 1 
cunoaşte?

Revină în sufletele sceptice, refntoarcă-se 
în inimile păgâne ale veacului nostru, raza sal
vatoare a credinţei de altădată, — şi mântuirea 
o sigură.

Căci religia nu e doar un simplu mijloc,
— cum ar zice cei csăraci cu duhul» şi seci 
cu inima — bieţi omnipotenţi ai zilei prin mi
zerabila tărie a banului ce n’are calitate decât 
prin cantitatea aritmetică a pungii pline de ar
ginţi, — religia nu e deci un simplu mijloc de 
a tine în frâu pe cei naivi şi prosti, — ci e 
operă de înălţare, operă de înnobilare, operă 
de înfrumuseţare, operă de perfecţionare morală 
a unei vieţi pline de scăderile trupului şi cople
şită de impurităţile lutului din care necesar cu 
toţii croiţi sântem.

Religia e puntea de trecere dela cele de 
jos către cele de sus, e descătuşarea de lanţu
rile greoaie ale cărnei spre avântare în nemăr
ginire, e idealizarea progresivă şi voită a reali
tăţii prin ochii sufletului ce ţintesc Perfecţiunea, 
e sustragerea dela nimlcniciile pământului spre 
urcare în seninătatea binecuvântată a cerului, 
religia e moralizare, e purificare, e spiritualizare, 
e viaţa însăşi in supremul ei sbor către dum- 
nezeeasca desăvârşire a Celui ce scăderi nu are.

De ac) valoarea ei cea mare, de ac) im
portanţa aşezămintelor mănăstireşti «pe altarul 
cărora a ars necontenit focul credinţei mântui
toare», cum aşa de frumos sună apelul I. P. S. 
Voastre, de ac) elanul plin de evlavie adâncă al 
dreptcredincioşilor spre realizarea măritului act 
ce l întreprindeţi, şi tot de ac) admiraţia tutu
rora cu care pentru deapururi V’aţi împodobit 
numele...

Ci eu, umil serv al ortodoxei credinţe, 
prin tragedia Crucii pecetluită cu veşnicia bi-

ruinţii, eu mă închin cu smerenie în faţa ace
luia ce, prin gloria faptelor de sfântă cucernicie 
şi românească tradiţie, îşi consacră viaţa doar 
forţelor acelora permanente, superioare şi inde
structibile, ale spiritului, care, pătruns de cre
dinţa ne alterată în Cel ce cprin moarte a biruit 
moartea», — totdeauna vivifică, totdeauna lumi
nează şi totdeauna înalţă...

Sf. O h e o rg h e , 3 Mai 1927.
AI I. P. S. V. smerit fiu duhovnicesc 

I. N. Lungulescu, 
prim-procuror — Sf. Oheorghe.

Din comuna Caţa, prot. Rupeni, bu
nul şi cucernicul român şi creştin, George 
Maria Mircca, Nr. 114, a dăruit zece mii 
de lei şi astfel s’a înscris între ctitorii 
sfântului locaş. Numele celorlaţi evlavioşi 
credincioşi, din aceeaş comună, se arată
mai jos.

Pe lista Nr. 2 s’au înscris:
Din Sf. Gheorghe:

I. N. Lungulescu, prim-procuror 5000 
Dr. R. O ltean, advocat. . . . 1000
Dr N. Crăciun, advocat . . . 300
Gh. Fedeleş, judecător . . . .  250
1. Fenechiu, advocat . . . . .  200
Al. Ştefănescu, prim-preşedinte . 100
V. Gabriel, judecător supleant . 100
D. G eorgescu, funcţionar . . .  100
Vintilă Ion, m edic. . . . . . 100
Dr. Keresteş Stef., advocat . . 100
M. Gafencu, judecător . . . .  100
Dr. V. Roman, advocat. . . . 100
Dr. Rauca Răuceanu, advocat . 100
I. Rauca Răuceanu. advocat. . 100
D. Procopiu, judecător . . . .  100
I. Tătulea, a d v o c a t ......................  50

Din Sibiu:
FI. Vasiliu, judecător............................. 200
Prin vânzarea carnetului Nr. 333 de

cărăm izi............................................. 2000
*

Contribuirile parohiilor din proto
popiatul Băiţa . . . . . .  2592

Contribuirile parohiilor din protop. 
Branului, din cari remarcăm: 
Zârneşti cu 5000 lei, 13 biserici 
brânene 3000 lei, Râşnov cu 2000
lei, Moeciul de jos, Poarta,Vlădeni 
şi Vulcan, cu câte 1000 lei, în total 20,300

Pe lista de subscriere purtată 
în Caţa , prot. Rupeni, de Păr. P.
Pintea, paroh şi C. Ursu , epitrop 
au contribuit:
G eorge Maria Mircea (114). . 10,000
Ion Asinefta Lungu (111) . . 1000
G eorge Elisaveta Lungu (111) 1000 
Ignatie María Păloşan (177) . 400
Todor Maria Păloşan (191). . 400
Cornel Ursu, epitrop (117) . . 200
G eorge Căbaş (1 0 6 )..........  200
N icolae Todor (143)..........  200
G eorge Lungu (183) . . . .  200
G eorge Căbaş (1 8 5 )..........  200
loan Lungu (188). . . . . . 200
Todor Păloşan (201) . . . .  200
Elisaveta G. Mircea (104) . . 200

N icolae David jun............................... 200
loan F lin ţiu .................................... 100
N icolae Sasu ( 1 0 9 ) ........................... 100
Patr. Pintea, par. (în afară de 1000) 100
G eorge Vasi, epitrop (197) . . 100
Fagaraşanu Dumitru (94) . . 100
Zaharie Lungu (163) . . . .  100
N icolae Cornea (110) . . .  . 100
Maria Lungu ( 1 1 0 ) ....................  100
Ana Todor ( 1 1 5 ) ................................ 100
N icolae Micul (119)..................... 100
loan Micul (1 1 9 ) ................................ 100
Atanase Com şa (120) . . . . 100
G eorge Gavrilă (121) . . . .  100
George Todor (124)........................... 100
Mihai Ana Boeriu (127) . . . 100
Maria Bucur (84).......................... 100
Ana Căbaş ( 1 5 8 ) ................................ 100
Ghiron Lungu (159)....................  100
Bucura Comşa (163) . . .  . 100
Constantin Păloşan (177) . . 100
loan Cornea ( 1 7 8 ) ........................... 100
Ana Păloşan ( 1 8 0 ) ........................... 100
loan Comşa (181).......................... 100
N icolae Păloşan (139) . . .  . 100
Traian Păloşan (182) . . . .  100
loan Todor (1 8 4 ).......................... 100
Victoria Mircea (186) . . . .  100
Maria Com şa (1 6 8 ) ....................  100
Victoria Cornea (108) . . .  . 100
Maria Păloşan (199) . . . .  100
Nica Todor (236).......................... 100
loan Căbaş (1 2 8 )................................ 100
G eorge Bucur (130)........................... 100
Sabina Todor (1 4 8 )........................... 100
Maria Vasi (2 4 4 ) .......................... 100
N icolae şi Maria Flinţiu (220) 100
G eorge şi Asinefta Căbaş (115) 100
N icolae Săbău (193)........................... 100
Dela alţii sume sub o-sută . . . 494

Total Lei: 51,786 
Suma de m a i’nainte Lei: 1.763,244

Total general Lei: 1.815,030

Concurs
In sensul ordinului Onor. Comitet central 

al Asociaţiunii Nr. 1062 din 17 Maiu 1927, se 
publică concurs pentru ocuparea unui post de 
guvernantă în internatul de fete al Asociaţiun i 
din Sibiu cu ziua de 15 Sept. 1927. Retribuţia 
împreunată cu acest post este: 2000 Lei lunar 
şi întreaga proviziune in internat. Serviciul gu
vernantei, cu drepturile şi datorinţele sale, este 
normat prin Regulamentul internatului, asupra 
căruia se pot lua informaţiuni la direcţiunea in
ternatului, în fiecare zi între orele 11—12 a. mu

Cererile de concurs sunt a-se înaintâ di
recţiunii internatului Asociaţiunii (Str. Şaguna 
Nr. 8) până in 20 Iunie 1927, însoţite de: Act 
de naştere şi de botez. Certificat şcolar despre 
studiile urmate: Act de conduită şi alte even
tuale acte recomandatoare. Se va ţineâ seamă 
şi de cunoştinţa de limbi: franceză ori germană.

Sibiu, 18 Mai 1927.
Direcţiunea internatului.
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INFORMAŢIUNI
Sfinţire de cruce. Luni în 23 Mai 

a. c. la ora 11 a. tn. I. P. S. Sa Mitro
politul nostru Nicolae va sfiaţi crucea ri
dicată la mormântul răposatului Arhi
episcop şi Mitropolit loan Meţianu, în ci- 
miterul bisericii din Sibiu suburbiul Iosefin.

Conferenţă protopopească. I. P.
S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae a con
vocat pe părinţii protooresbiteri şi admi
nistratori protopresbiterali de pe teritoriul 
Arhiepiscopiei de A'bi-Iulia şi Sibiu p; 
ziua de 26 Mai şi următoarele la o con
ferenţă în centrul Mitropoliei, în scopul 
îndrumării şi promovării bunului mers al 
vieţii religioase şi administrative.

Al treilea congres al filologilor români se 
ţ'ne, anul acesta, la Cernăuţi, în 20—22 Mii. 
Comisiunile congresului sânt patru: una orga
nizatoare, a doua pentru stabilirea terminologiei 
gramaticale, a treia a studiilor clasice, a patra 
pentru stabilirea ortografiei, Din comisiuni fac 
parte dnii: O. Densuşanu, S. Puşcariu, O. Bog- 
dan-Duică ş. a.J

Moartea unui episcop. La Oradea a murit 
şi a fost înmormântat episcopul E neric Bjelik, 
locţiitorul titularului episcopiei romano catolice 
din Oradea, dela moartea episcopului Széchenyi. 
La înmormântare au participat capii autorită
ţilor civile şi militare.

Increştinare. Mai mulţi mohamedánt din 
capitala ţării noastre rugaseră oe parohul Mic- 
şunescu, deia biserica Tárca Vitán de acolo, să 
le citească din cărţile sfinte ale bisericii orto
doxe şi să le facă cunoscută credinţa drept- 
măritoare. După un an de învăţătură, mohame
dán» s’au hotărât să se încreştineze, şi au pri
mit zilele acestea botezul în sf. noastră biserică 
ortodoxă. Botezul s’a făcut în mod sărbătoresc, 
In faţa autorităţilor şi a unui mare număr de 
credincioşi. I. P. S. Sa patriarhul Miron, dupăce 
i a miruit în biserică, li a ţinut o frumoasă cu
vântare.

Taxe de timbru pe chitanţe Legea tim 
brului, intrată în vigoare la 1 Mai 1927, hotă- 
reşte următoarele taxe de timbru pe chitanţe: 
Deia 100—10000 lei timbru de lei 2. — Dela
10.000— 50,000 lei, timbru de lei 5. — Dela
50.000- 100,000 lei timbru de lei 10. — Dela 
100,030 în sus, timbru de iei 10 dIus pentru 
fiecare sută de mii câte 1 leu, — Timbrul de 
asistenţă încetează ia toate actele.

Act de mulţămire. Cucernica credincioasă, 
Maria Mohan din Bucureşti, a dăruit pe seama 
bisericii noastre ortodoxe române din Boz, 
protop. Miercurea, un praoor frumos de stofă 
de mâtasă, în preţ de 2900 lei. I se exprimă, şî 
pe calea aceasta, adâncă mulţămire pentru fapta 
nobilă şi vrednică de imitat. Pr. Ion Stângu.

In plâns şi bocete... Zilele acestea, gara 
din Chişinăul Basarabiei — povesteşte confra
tele R. N. de acolo — a fost inundată de lacrimi. 
Bocete răsunau în toate părţile, de gândeai că 
s’a făcut moarte de om, nu alta. Ce se întâm
plase? Un grup de tineri, jidovi de naţionalitate, 
trebuiau să plece pentru a-şi face datoria de 
ostaşi ai ţării... De aici lacrimile recruţilor, ale 
căror bocete, Întărite de-ale neamurilor venite 
ia gară, răsunau ca altădată, când se plângea, 
pe râul Vaviionului, Sionul pierdut...

In sbor peste Oceanul atlantic, din Paris 
la New-York, au încercat să treacă, zilele ace
stea, aviatorii francezi Nungesser şi Coli, pentru 
a fi cei dintâi aviatori cari au cutreerat aseme
nea distanţă, şi pentru a dobândi premiul ame
rican de 25 mii de dolari. Furtuna pe mare i-a 
oprit însă, ear ştirile mai nouă spun că s’a pier
dut urma îndrăzneţilor călători şi că nu-i spe
ranţă să fie găsiţi în viaţă.

Propagandă culturală. Radiofonia care a lua* 
in ultimul timp mare avânt in Poionia, a fost 
recunoscută ca mijloc excelent de propagandă 
culturală atât în ţară, cât şi în străinătate. In urma 
dispoziţiunilor secţiunii de propagandă, se vor 
alcătui programe speciale de con:erte şi confe
rinţe poloneze, care vor fi transmise în spe
cial în statele baltice şi România. Cu Filanda 
s’a încheiat o convenţie în privinţa programelor

radiofonice. Materialul ce se va trimite în această 
ţară va cuorinde conferinţe din viaţa politică, 
economică, culturală şi artistică, traduceri din 
literatura poloneză precum şi concerte. Vor fi 
organizate transmisiuni în limbi străine, în spe
cial ştiri din viaţa literară şi artistici accesibile 
cercurilor de aud tori.

Acafaşi totdeauna La Situmare veniră, de 
sărbători, câţiva unguri dela Budapesta, un lo
cotenent, Somogyi, cu mai mulţi studenţi. Ca 
oaspeţi bine crescuţi, simpaticii noştri vecini 
dela apus au început să-şi bată joc de «valahi», 
în special dl Somogyi şi a ţinut de patriotică 
datorie să ne înjure şi armata, — dar... a fost 
pus la locul lui. — Dacă noi «valahii», urgisiţi, am 
vrea să mai uităm starea de jale in care am 
tânjit sub unguri, vitejii noştri vecini ne silesc 
mereu să nu-i dim  uitării.

Da urmat, in Crucea roşie americană sânt 
Înscrişi 3 milioane de membri mituri, şi 6 mi
lioane de copii. Soc'etatea are 43 mii de infir
miere. Ette cea mai vastă organizaţie cunoscută.

Pantru sinistraţi. Comitetul centrai pentru 
ajutorarea sinistraţilor a organizat: Loteria si
nistraţilor; cu 3.719 câştiguri şi 2 premii, in 
valoare totală de Lei 10.200.000. In cazul cel 
mai norocos se pot câştiga: 5.000.000 Lei sau 
3.500.000 Lei sau 2.000.000 Lei. — Costal a Vi 
loz este de 25 Lei. Lozurile se găsesc de vân- 
zare la bănci, casse de schimb, comitetul ju- I 
deţean de ajutorarea sinistraţilor, (prefecturi) şi 
subcomitetele de ajutorarea sinistraţilor ( srimării). 
Tragerea se va efectua în 11 Septemvrie 1927, 
la Bucureşti.

Ştiri scurte. Japonia are 65 milioane de 
locuitori, între cari 48 milioane sânt budişti, 
17 milioane şintorişti. Numărul creştinilor japo
nezi este abea de 21 mii; — totuşi, între stu
denţimea şcoalelor secundare şi superioare s’au 
declarat creştini 40 ia sută.

— Scrie o gazetă vieneză: ungurii dela 
Budapesta, — încurajaţi de faptul că Windisch- 
graetz şi compania se află acum ia băl, pentru 
restaurarea puterilor scăzute prin arest, — au 
început să falşifice earăş franci. Oazetele buda- 
pestane, ia poruncă de sus, tac.

ŞTIRI LOCALE
Teatru. Artistul şi directorul Teatrului mic 

din capitală, dl Mişa Fotlno, mult apreţiat de 
publicul ardelean, a dat cu o bună companie 
dramatică, două reprezentaţii, Marţi şi Miercuri, 
in teatrul oraşului din Sibiu. S’au jucat două 
piese vesele, «moderne» cum s’ar zice, dar nu 
lipsite de Învăţături şi de observaţii pişcătoare 
la adresa moravurilor excentrice ale vieţii so
ciale de astăzi.

Lumea sibiană, multă la a doua reprezen
taţie, s’a amuzat; cei înţelegători se vor fi ales 
şi cu ceva profit moralicesc... Persoanele pie
selor s’au bucurat de o caracterizare inteligentă, 
fără obişnuite exagerări. Pe lângă dl Fotino, 
cald şi comunicativ, în deosebi dna Capustin a 
obţinut mare succes; artiştii Teatrului mic au fost 
resplătiţi cu mari aplauze în scenă deschisă.

In primele zile din Iunie soseşte echipa 
Teatrului naţional din Cluj, cu societarii de cl. I, 
artiştii Neamtzu Ottonel şi Vasiiescu, şi va juca, 
in două seri, piesele: Amicii falşi şi Un erou. 
Fruntaşii scenei clujene au câştigat pretutindeni, 
în turneul lor, simpatiile publicului românesc. 
Sibiul nu va face excepţie.

Maial- Reuniunea culturală naţională a me
seriaşilor români din Sibiu, Societatea naţională 
a meseriaşilor, industriaşilor şi comercianţilor 
români patroni din Sibiu, Asociaţiunea comer
cianţilor şi industriaşilor români din Sibiu, şi 
Reuniunea femeilor române de meseriaşi din 
Sibiu, îşi serbează Maialui Duminecă în 22 Mai 
a. c. In caz de timp nefavorabil în 29 Mai a. c. 
Plecarea: deia sediul Reuniunii meseriaşilor ro
mâni din strada Bruckenthal Nr. 17.

Comitetele.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

«Şcoala Bănăţeană», organul «Asociaţiei 
învăţătorilor bănăţeni», apare de două ori pe 
lună. Redactor Pavel Jumanca. Cuprinsul Nr. 10 
din 15 Mai 1927: Sever R. Boşcaiu: Pagini din 
viaţa dascălilor confesionali. Nicolae Boşcaiu: 
Cuvinte către Învăţători. Pavel Jumanca: Legea 
de armonizare a salariilor şi corpul didactic pri
mar. Informaţiuni. — Redacţia şi administraţia: 
Caransebeş. Abonamentul 200 lei pe an.

Nr. 677/927 (64) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a Ill-a 
Belini, protopopiatul SI. Oheorghe, se publici 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat conform coalei B.
2. Casă parohială cu supraedificate, tn 

stare bună.
3. Sesie parohială de 32 jugăre, arător şi 

fâiaţe, teren de ci. I pe malul Oltului, primită 
prin reforma agrară.

4. Lemne de foc 5 (cinci) stânjini dia pă
durea composesoratului, având a se îngriji preo
tul de tăiatul lor.

5. Una ferdelă (20 litri) grâu deia 63 fa u lii 
una fsrdeiă porumb dela 40 familii, iar dela 
restul familiilor prestaţie In lucru sau rescutn- 
părare în bani, preţul pe piaţă al unei ferdele 
porumb.

6. Stola stabilită în şedinţa din 12 Martie 
1927 a consiliului parohial.

7. Parohia e departe de gara Apaţa, pe 
linia ferată Bucureşti—Cluj, cam de 4 km.; are 
legătură zilnică cu Braşovul prin auto taximetre.

Concurenţii, îndreptăţiţi la acest post, îşi 
vor înainta cererile de concurs oficiului proto- 
popesc, fiind provăzute cu documentele prescrise 
şi în terminul indicat, având a se prezenta In 
termin legai In vre o Duminecă sau sărbătoare 
în parohie pentru a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopopesc în îaţelegere cu con
siliul parohial din Belini.

Sf. G h e o rg h e , 22 Martie 1927.
A u re l A i « to r 

protopop.

Ad. Nr. 45/1927. (66) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a IlI-a 
Rişca, protopopiatul Zarandului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Emolumentele sânt:
1. întregirea dela stat.
2. Venitele fasionate In coala B.
3. Stolele obişnuite în comună.
4. Folosirea eclejiei parohiale circa 4 jug.
Ceice doresc a ocupa acest post să-şi înain

teze cererile de concurs la oficiul protopopesc 
al Zarandului, în Brad, in terminul deschis. Con
curenţii cu învoirea protopopului se pot pre
zenta în parohie pentru a cânta, a oficia şi 
cuvânta.

Din şedinţa consiliului parohial ortodox 
român din Rişca ţinută la 21 Martie 1927.

Nicolae Florea Nicolae Leucian
preşd. cons. par. not, cons. par.

Nr. 295—927 pprb.
Văzut:
B rad , Ia 11 Maiu 1927.

A le x a n d ru  FiigA tă
adm. protop.

Nr. 88/1927 prot. (57) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea postului de paroh tn pa
rohia de ci. HI Şaeş, din protopopiatul Sighi
şoara se publici prin aceasta concurs cu termin 
de 30 de zile dela cea dintâi apariţie în «Te* 
legraful Român».

Retribuţiile împreunate cu acest post sânt 
pe lângă salarul dela stat:

1. Locuinţă in natură cu toate supraedi- 
ficatele necesare.

2. Grădină şi o vie neplantată de 150 st. □ .
3. Sesiune parohială 15 jug. 1305 st. Q .
4. Dela fiecare cap de familie o feideră 

cucuruz (20 litri) sfărmat, iar dela văduvi 7* 
feideră.

5. Deia comuna politică 8 stânjeni de 
lemne aduşi tn curtea parohială; când nu se 
vor mai da dela comuna politică, se vor da 
din pădurea bisericii ortodoxe.

Reflectanţii îndreptăţiţi ia acest post fşi vor 
trimite In termin petiţiile provăzute cu docu 
mentele prescrise de normele în vigoare şi se 
vor prezenta şi în parohie spre a servi în bi
serică şi a fi cunoscuţi de popor.

Sighişoara, la 20 Aprilie 1927.
Oficiul protopopesc fn Înţelegere cu con

siliul parohial din Şaeş.
E m íliá n  S to ica

protopop
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Nr. 210/1927. (58) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa III-a 

CiUQUd, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare in «Telegraful Români.

Venitele sânt cele fasionate în tabloul B. 
pentru întregirea dela stat. Sesia parohială
17*/, Kg-

Concurenţii au să şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare, în hr- 
menui indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
şi până în 8 zile înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului în biserică spre a celebra, 
respective a cânta, a cuvânta.

Sebeş, 27 Aprilie 1927.
Oficiul protopopesc, în înţelegere cu Con

siliul parohial.
Sergln Medean

protopop.

(61) 2—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de cl. 111 a Balomlr, protopopiatul Orăştie, 
se publică concurs <-u termen de 30 zile de Ia 
prima apariţie în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate în coala B. pentru întregirea venitelor 
de la stat, casă parohială locuibilă, 7 jug. pă 
mânt arător cl. l-a, porţiune canonică, dela 224 
de familii câte 2 feldere de cucuruz cu tuleu şi 
câte o zi de clacă de la fiecare familie, şi sto
lele obişnuite.

Dat, Ba'omirul de Câmp, în şedinţa extra
ordinară din 28 Aprilie 1927.

loan Mihaiu Avram Fleşer
preşedinte. notar.

Nr. 176/1927. Văzut şi aprobat. Orăştie 
28 Aprilie 1927.

Vasile Domşa
protopop.

Nr. 252/1927 prot. (59) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei Grânari, (Mu- 
cundorf) de clasa a III din protopopiatul Rupeni 
(Cohalm), se publică prin aceasta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate în coala B. pentru între

girea venitelor dela stat.

2. Casă parohială cu şură, grajd, grădină etc.
3. Sesiune parohial veche 1 jug. 200 stj. Q  

şi 4 jug. primită din legea agrară dela comuna 
vecină Ţeline.

4. Dela circa 60 familie câte 1 ferdelă grâu, 
1 ferdelă cucuruz şi 1 ferdelă ovăs.

Venitele stolare stabilite în parohiile din 
protopresbiterat.

Cererile de concurs, reflectanţii ia această 
parohie au să le trimită în timpul prescris sub
scrisului oficiu protopopesc, împreună cu toate 
documentele necesare, având a se prezenta îna
inte de alegere în parohie spre a face cuno
ştinţa cu poporul, a cânta şi a celebra în biserică.

Oficiul protopopesc ort. Rupeni în înţe
legere cu comitetul parohial respectiv.

Ştena, în 28 Aprilie 1927.
Ieronim Buzea

adm. protopopesc.

La Librăria Arbidiecezană în Sibin se află de 
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5-—

„A V R IG E A N A “ , institut de credit şi economii, AVRIG, judeţul Sibiu

C on vocare
Domnii* acţionari ai cassci de economii «AVR1- 

GEANA» din Avrig sunt invitaţi în virtutea statutelor 
societăţii la

a XXill-a adunare generala ordinară
ce se va ţinea în Avrig, S&mbătă In 28 Mai 1927 la ora 
7 p. m., tn localul băncii.

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contai 

Profit şi Perdere pe 1926 şi raportul comiletului de 
censori.

3. Descărcarea consiliului de administraţie şi comitetului 
de censori.

4. Distribuirea profitulni net.
5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale 

şi de binefacere.
6. Fixarea marcelor de prezenţă.
7. Alegerea unui membru în consiliul de administraţie.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari cari voesc a partjcipa la adnna- 
rea generală in persoană sau prin plenipotenţiaţi, in con
formitate cn statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi depune 
acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult 
până Joi în 26 Mai 1927 la cassa societăţii în Avrig.

Avrig,  la 10 Mai 1927.
Consiliul de administraţie.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decem vrie 1926 Pasiva

Cassa in numerar 
împrumuturi cambiale 
împrumuturi hipotecare 
împrumuturi pe obligaţiuni 
împrumuturi în cont-curent 
Efecte 
Realităţi

. . 352-18
______  . . 407,345-30

... 31,779-75
____________ 71,207-72

285,061-50 
4,000-— 

1 —

Capital social . .
Fond de rezervă 
Fond de pensiuni
Fond filantropic . . ___
Depuneri spre fructificare___________
Creditori diverşi 
Dividendă neridicată 
Interese transitoare anticipate.
Profit net . .

135,025-— 
30,005-05 
3,116-05 
3,151 81

___ 575,187 15
24,278 65 

918 — 
5,440— 

22,625-74
799,747-45 799,747-45

Chelfueii Contul Profit şi Perdere Venite

Dobânzi la depuneri _ . . 61,243 60 
Dobânzi ia cont-curent 1,509-— 
Spese generale: salare, contribuţinnl, spese 

de birou 32,541-81 
Profit net . . ... ... 22,625-74

Dobânzi dnpă împrumuturi 
Proviziuni .
Interese de efecte

105,755-73 
. . 11,988-42 

176-—

117,920-15 117,920-15

Avrig,  la 10 Mai 1927. Consiliul de administraţie.
A. Sfetea, expert-contabil.
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Am revăzut conturile şi le-am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele.

Avrig,  la 10 Mai 1927. Comitetul de cenzori.

P r i m a  F a b r i c ă  R o m â n ă  d e  P ite , s o c .  a n o n i m ă  S ib iu

Convocare
Conform art. 4 şi 7 din Statute, domnii acţionari 

ai Primei Fabrici Române de Pile, societate anonimă în 
Sibiu, sunt convocaţi la

i m  generala ordinara,
în ziua de 30 Maiu 1927 ora 17, în birourile fabricei 
noastre, din Sibiu pentru a delibera asupra următoarei:

O r d i n e  d e  z i :
1. Rapoartele Consiliului de Administraţie şi al 

Comitetului de Cenzori şi aprobarea Bilanţulni şi Con
tului de Profit şi Pierdere, încheiat la 31 Decemvrie 1926.

2. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi a 
Comitetului de Cenzori de gestiunea lor.

3. Hotărâri asupra rezultatului gestinnei 1926.
4. Alegerea Cenzorilor activi şi supleanţi.
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la acea

stă adunare, sunt rngaţi a depune acţiunile şi procurile 
ia Banca Românească, Sucursala Sibin, până la 28 Mai, 
a. c. unde li se vor elibera recipise, cari vor legitima 
prezenţa lor la adunare.

Sibiu, la 20 Aprilie 1927.

Consiliul de Administraţie.

Activa Contul Bilanţ Ia 31 Decem vrie 1926 Pasiva

Imobile ___ 2,690.040-86
Maşini şi Icstalaţiuni .. . 2,279 832-56 
Mobilier .. . . 48.910-06 
Cassa . _. 40.052-41 
Mărfuri gata, materii prime şi dif. materiale 5,514.984-69 
Debitori 2,675 845-88 
Pierderi în 1925 . 400.592-78

„ „ 1926 615.165-68 1,015.758-46

Capital . . .  2,200.000-— 
Creditori 12,061.167-72 
Fond de rezervă — 4.257-20

14,265,424-92
C o n tu L ii  d e  o r d i n e :

Diverse . ___ _ 1,450.000-—

14,265,424-92
C o n t u r i  d e  o r d i n e :

Diverse . 1,450.000- —

Debit Profit şi Perderi la 31 Decem vrie 1926. Credit

Salarii, cheltuieli de administraţie, dobânzi 
etc.

Beneficiu b r u t ----------------------------------  4,020.953-11
5,036-711-57 Pierderi în 1925 ____________ 400.592-78

__________  „ „ 1926 I-----------------  615.165 68 1,015.758-46
5,036.711-57 5,036,711-57

Preşedintele Consiliului de Administraţie: Dr. IHe Beu m. p. Şefnl Contabilităţii: Hans Fröhlich m. p.
C o n s i l i u l  d e  A d m i n i s t r a ţ i e :

Hans Bergleiter m. p. Anastasiu Boiu m. p. Fritz Connert m. p. Victor Ferentzi m. p.
Stavrf Ghioiu m. p. N. M. Ghiţescu m. p. Gh. Nedoviceanu tn. p. Richard Rieger m. p.

Am verificat prezentul Bilanţ şi l-am găsit in concordanţă cu registrele.
C o m i t e t u l  d e  C e n z o r i :

Ath. Buricescu m. p. expert contabil. . Gustav Heinrich m. p. D. Vnlcu m. p.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhîdiecezane.


